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2017考研政治冲刺总结：《马哲》经典练习题

文都教育万磊

　　　2017考研进入倒计时，16天考研终极冲刺复习阶段，考生除了要对考研政治的知识点有一个总结，还要针对一些重要考点进行专题测试，历年考研政治中马哲的一些经典习题都会被选中，今年估计也不会例外，基于此，文都教育名师万磊老师为大家梳理了——2017考研政治冲刺总结：《马哲》经典练习题，请各位2017考研的学子能够利用好这些经典习题，具体如下：
单项选择题

1. 先有工程设计图，然后施工建成大厦。这一事实说明

A．意识产生物质          

B．意识转化为物质

C．意识决定物质          

D.   意识创造物质

​ 【答案B】所谓精神可以变成物质，是说人们通过社会实践可以把意识变成客观的东西，这也就是列宁所说的观念的东西转化为实在的东西。"意识转化成物质"是需要条件的。这一条件就是必须是正确的意识指导实践在改造世界中获得成功。因此，"意识可以转化成物质"的论断是正确的。ACD都是唯心主义的表现。

2. ​在社会生活中，上层建筑对于社会发展作用的性质取决于

A. 国家政权的阶级属性　　

B. 它所服务的经济基础的性质

C. 社会意识形态的性质　　

D. 社会生产力的性质

【答案B】上层建筑反作用的性质取决于它所服务的经济基础的性质。当上层建筑为先进的经济基础服务时，就会对社会发展和生产力的发展起促进作用；反之，为落后反动的经济基础服务，就会对社会发展和生产力的发展起阻碍作用。也就是说，上层建筑对于经济基础、对于社会发展反作用的性质，不是只看其是否适合经济基础，主要看它是为什么性质的经济基础服务。

3.事物内部的肯定方面和否定方面的对立统一运动，从表现形式上看

A.是事物自我完善和发展的过程

B.是新事物战胜旧事物的过程

C.是螺旋式上升或波浪式前进的过程

D.是不断周而复始的循环过程

【答案C】事物的否定之否定过程，从内容上看，是自己发展自己、自己完善自己的过程；从形式上看，是螺旋式上升或波浪式前进的过程，方向是前进上升的，道路是迂回曲折的，是前进性和曲折性的统一。C正确。选项A、 B 是从事物自我运动的内容而言的，D项是否定事物发展的循环论形而上学命题。

4.主观辩证法与客观辩证法的关系是

A．反映与被反映的关系

B．唯心主义与唯物主义的关系

C．抽象与具体的关系

D．唯心辨证法与唯物辩证法的关系

【答案A】客观辩证法：是指自然界、人类社会本身固有的辩证运动规律。恩格斯说：“所谓的客观辩证法是在整个自然界中起支配作用的。”主观辩证法：亦称“思维辩证法”，与“客观辩证法”相对。恩格斯指出：“所谓主观辩证法，即辩证的思维，不过是自然界中到处盛行的对立中的运动的反映。” 主观辩证法与客观辩证法两者的关系实质上是思维和存在或意识和物质的关系，故选A。 

5.马克思说：“搬运夫和哲学家之间的原始差别要比家犬和猎犬之间的差别小得多。他们之间的鸿沟是分工掘成的。”这表明人的才能

A. 与人的先天生理素质没有关联

B. 主要来源于后天的实践

C. 取决于人的主观努力的程度

D. 是由人的社会政治地位决定的 

【答案B】认识来源于实践并不否定人的大脑和感官在生理素质上的差异对认识的影响。但是人的生理素质只是人们进行实践和认识的一种物质条件，并不是人们的实践和认识本身。它对于形成人们在认识和才能上的差别并不起决定性的作用，造成人们认识和才能差别的决定性原因是后天的社会实践。

6.未来学家尼葛洛庞蒂说：“预测未来的最好办法就是把它创造出来。”从认识与实践的关系看，这句活对我们的启示是

A．认识总是滞后于实践

B．实践是认识的先导

C．实践高于认识

D．实践与认识是合一的

【答案C】实践具有直接现实性，这是实践高于认识的真正优点，理论不具有直接现实性，只是在思想上预测或者指导， 只有实践才能够直接地作用于对象，有效地改造和创造物质对象。可见，这位未来学家真正的意思是要以预见为基础，通过实践真正把科学的预测和理论转化为现实。 ABD表述都是错误的，B应为认识是实践的先导；A明显错误；D应为实践与认识是统一的。

7.“挟泰山以超北海，语人曰吾不能，是诚不能也。为长者折枝，语人曰吾不能，是不为也，非不能也。”《孟子》中的这段语启示我们，做事情时要区分可能性和不可能性，二者的区别在于

A．人的主观努力程度

B．对人是否有利

C．现实中有无根据和条件

D．现实中的根据和条件是否充分

【答案C】把握可能性范畴，必须区分以下几种情况：①区分可能和不可能。可能是指在现实中存在着客观根据、具备一定条件就能实现的东西。不可能是指在现实中没有任何客观根据和条件，永远不能实现的东西。②区分现实的可能和抽象的可能。现实的可能是指在现实中有着充分根据和必要条件，因而在一定阶段就可以实现的可能性。抽象的可能，也叫逻辑的可能，则是指在现实中虽有一定根据，但根据不充分，必要条件尚不具备，因而只能在将来才能实现的可能性。故选C。 

8.俄国早期马克思主义理论家普列汉诺夫说，绝不会有人去组织一个“月食党”以促进或阻止月食的到来，但要进行社会革命就必须组织革命党。这是因为社会规律与自然规律有所不同，它是

A.不具有重复性的客观规律

B.由多数人的意志决定的

C.通过人的有意识的活动实现的

D.比自然规律更易于认识的规律

【答案C】自然规律是自然现象固有的、本质的、必然的、稳定的联系，社会规律是通过人们的活动表现出来的社会生活过程诸现象间的本质的、必然的、稳定的联系。自然规律与社会规律之间有一定联系，也有区别。①两者之间的区别主要表现在：自然规律是作为一种盲目的无意识的力量起作用，社会规律则是通过抱有一定目的和意图的人的有意识的活动实现的。在社会规律中，既存在客观制约主观的关系，又存在着主观制约客观的关系。②两者之间的联系主要表现在：自然规律和社会规律都具有不以人的意志为转移的客观性。两者都是客观规律，都具有重复性、稳定性、普遍性。③自然规律只要具备了同样的客观物质条件就可以以完全相同的形式反复出现，社会规律则是历史的，在不同的社会、国家、民族以及不同的历史阶段都有不同的表现形式。这就使认识社会规律比认识自然规律困难得多。

9.中国工程院院士袁隆平曾结合自己的科研经历，语重心长地对年轻人说：“书本知识非常重要，电脑技术也很重要，但是书本电脑里面种不出水稻来，只有在田里才能种出水稻来。”这表明

A.实践是人类知识的基础和来源

B.实践水平的提高有赖于认识水平的提高

C.理论对实践的指导作用没有正确与错误之分

D.由实践到认识的第一次飞跃比认识到实践的第二次飞跃更重要 条件

【答案A】袁隆平的话里"种出水稻"是实践，"书本知识"、"电脑技术"属于认识。"只有在田里才能种出水稻来"表明只有通过实践才能获得认识，实践是认识的基础和来源，强调了实践的重要，所以本题选A。B说反了， 与题干所表达的意思不符合。理论对实践的指导作用有正确与错误之分，并且这个知识点与题干要求无关。D说反了，第二次飞跃到实践更重要，D错误。 
10.“只有音乐才能激起人的音乐感；对于没有音乐感的耳朵说来，最美的音乐也毫无意义”。这表明

A.人的认识是主体与客体相互作用的过程和结果       

B.人的感觉能力决定认识的产生和发展

C.人的认识能力是由人的生理结构决定的             

D.事物因人的感觉而存在

【答案A】音乐激起了人的音乐感；但是如果没有对音乐的审美感觉，最美的音乐也毫无意义客观的。音乐激起人的乐感和人的欣赏音乐是主体（人）和客体（音乐）相互作用的过程和结果。人的认识能力不是由人的生理结构所决定，对每个有认识能力的人来说，实践对认识起着决定性作用，C错。B、 D明显错。 

《马哲》经典多选题精练
多项选择题

1．“观念的东西不外是移人人的头脑井在人的头脑中改造过的物质的东西而已。”这一观点表明

A．人脑是意识的源泉        

B．意识是人脑产生的特殊物质

C．意识是客观存在的主观映像

D．观念的东西同物质的东西是具有同一性的

E．反映者和被反映者是完全同一的

2.马克思主义认识论认为，认识的辩证过程是

A.从相对真理到绝对真理的发展　　　　

B.从间接经验到直接经验的转化

C.实践—认识—实践的无限循环　　

D.从抽象到具体再到抽象的上升运动

E.从感性认识到理性认识，再从理性认识到实践

3.社会主义在发展过程中出现挫折和反复，这表明

A.新生事物的成长不是一帆风顺的

B.事物发展的道路是螺旋式的

C.社会发展的客观趋势不是不可以改变的　　

D.历史有时会向后作巨大的跳跃

E.社会形态更替的斗争是长期的、复杂的

4.对于同一棵大树，在木匠的眼中是木材，画家看到的是色彩和色调，植物学家看到的是它的形态特征，这是由于

A．人的感觉受理性指导

B．人的认识具有能动性

C．理性认识是感性认识的基础

D．已有的认识影响感觉活动

E．意识建构认识对象

5. 1999年，中美两国就中国加入WTO达成了“双赢”的协议，它将对两国经济产生深远影响。这在辩证法上的启示是 　

A．矛盾的双方在相互斗争中获得发展 　

B．矛盾一方的发展以另一方的某种发展为条件 　

C．矛盾的一方克服另一方而使自身获得发展 　

D．矛盾双方既对立又统一，由此推动事物发展 　

E．矛盾双方可以相互吸取有利于自身的因素而得到发展 　

6.马克思指出：“一个社会即使探索到本身运动的自然规律，……它还是既不能跳过也不能用法令取消自然的发展阶段。但是它能缩短和减轻分娩的痛苦。”这表明

A.人类社会的发展是合规律性与合目的性的统一

B.社会发展过程与自然界演变过程一样都是自觉的

C.人的自觉选择在社会发展中具有重要作用

D.人类总体历史进程是不可超越的

7.关于龙的形象，自古以来就有“角似鹿、头似驼、眼似兔、项似蛇、腹似蜃、鳞似鱼、爪似鹰、掌似虎、耳似牛”的说法。这表明

A.观念的东西是移入人脑并在人脑中改造过的物质的东西

B.一切观念都是现实的模仿

C.虚幻的观念也是对事物本质的反映

D.任何观念都可以从现实世界中找到其物质“原型”

8.马克思主义哲学中的辩证法、认识论、历史观在本质上是一致的，体现这种一致性的公式有

A.个别——一般——个别             

B.实践——认识——实践

C.群众——领导——群众             

D.团结——批评——团结

9.1971年，迪斯尼乐园的路径设计获得了“世界最佳设计”奖，设计师格罗培斯却说，“其实那不是我的设计”。原因是在迪斯尼乐园主体工程完工后，格罗培斯暂停修筑乐园里的道路，并在空地上撒上草种。五个月后，乐园里绿草茵茵，草地上被游客踏出了不少宽窄不一的小路。格罗培斯根据这些行人踏出来的小路铺设了人行道，成了“优雅自然、简捷便利、个性突出”的优秀设计。格罗培斯的设计智慧对我们认识和实践活动的启示是

A． 要从生活实践中获取灵感

B． 要尊重群众的实际需求

C． 不要对自然事物做任何改变

D． 要对事物本来面目做直观反映

10.2011年4月，耶鲁大学出版了《马克思为什么是对的》一书，书中列举了当前西方社会10个典型的歪曲马克思主义的观点。其中一种观点认为：马克思主义将世间万物都归结于经济因素，艺术、宗教，政治、法律、道德等都被简单地视为经济的反映，对人类历史错综复杂的本质视而不见，而试图建立一种非黑即白的单一历史观，上述观点是对马克思主义关于经济基础和上层建筑辩证关系思想的严重歪曲，其表现为

A.把社会历史发展多重因素的综合作用歪曲为单一因素决定论

 B.把上层建筑与经济基础的相互作用歪曲为机械的单向作用

C.把经济作为社会的“基础”所具有的归根到底的决定作用歪曲为唯一决定作用

D.把意识形态对社会历史始终具有的积极能动作用歪曲为消极被动作用

11.马克思主义是关于无产阶级和人类解放的科学，实现共产主义是全人类解放的根本体现。人类解放包括

A．从自然的压迫下解放出来

B．从客观规律的制约下解放出来

C．从旧的社会关系的束缚下解放出来

D．从旧的传统观念的禁锢下解放出来

12.唯物史观第一次科学地解决了历史创造者的问题，认为人民群众是历史的创造者。人民群众

A．从量上说是指社会人的绝大多数

B．从质上说是社会中对社会历史发展起推动作用的人们

C．在任何历史时期都不包括剥削阶级

D．最稳定的主体部分始终是从事物质资料生产的劳动群众及其知识分子

13.作家史铁生在《奶奶的星星》中讲道，奶奶告诉他的故事与通常的说法不同：一般人说，地上死一个人，天上就熄灭了一颗星星，；而奶奶说，地上死一个人，天上又多了一个星星，人死了就会升到天空，变成星星给走夜道的人照个亮了。于是他“慢慢相信，每个人活过的人，都能给后人的路途上添些光亮，也许是一颗巨星，也许是一把火炬，也许只是一支含泪的烛光……”这对我们理解个人在社会历史中的作用的启示有：

A.历史是无数个人相互作用的合力的结果

B.杰出个人决定历史发展的走向

C.人人都是历史的创造者

D.每个人对社会发展都有或大或小的作用

答案解析
1.【答案CD】从意识的本质看，意识是物质在人脑中的主观映象。意识是物质的产物，但不是物质本身。意识是对客观实在的能动的反映，其在形式上是主观的，内容上是客观的，体现了主观和客观（以客观为基础）的辩证统一。表现在：第一，从意识的主观形式和客观内容来看，意识的形式有感觉、思维、情感、意志等，这都是人的主观世界所特有的，但它们的内容都是来自客观物质世界。第二，从意识的主观差别和客观根源来看，意识的主观性还表现在不同主体之间的差别性，同一主体在不同条件下的差别性，造成这种差别的根源却是客观的。第三，从意识的主观特征和客观基础来看，意识的主观性不仅表现为它是对客观对象近似真实的反映，而且还可能表现为它对客观对象的歪曲的或虚幻的反映，但这种歪曲或虚幻的主观映象仍然是对于客观对象的反映，都可以从现实世界中找到其物质"原型"。A是唯心主义观点，B是庸俗唯物主义观点，E意识和物质本质内容一致，但是形式不同，不能说完全同一。

2.【答案ACE】人们对于一个复杂事物的认识往往要经过由感性认识到理性认识、再由理性认识到实践的多次反复才能完成。人类的认识是永无止境、无限发展的，它表现为"实践、认识、再实践、再认识"的无限循环，由低级阶段向高级阶段不断推移的永无止境的前进运动。真理是由相对真理走向绝对真理的永无止境的过程，任何真理性的认识都是从相对真理向绝对真理转化过程中的一个环节。ACE正确。B明显错误，直接经验和间接经验之间是“源”和“流”的关系；D错误，认识事物的过程是感性具体到理性抽象再到理性具体即思维具体的过程。

3.【答案ABDE】否定之否定规律的实质是对立面的统一，体现了事物自己运动的深刻内容。它包括两次否定，即对肯定的否定、对否定的否定；三个阶段，即肯定阶段、否定阶段、否定之否定阶段，形成一个发展周期。从内容上看，这是事物自己发展自己、自己完善自己的过程，是新事物战胜旧事物的过程；从表现形态上看，是螺旋式上升或波浪式前进，即曲折前进的过程。否定之否定规律揭示了事物发展的过程是前进性和曲折性的统一。马克思主义认为，人类社会的发展从来不是一帆风顺，而是在曲折中前进的。社会主义事业是一个伟大的事业，它的发展过程中出现挫折和反复是不可避免的。选项A、 B、 D、 E从不同角度、不同方面说明了这一点，因此是正确的。选项C认为人们可以改变社会发展的客观趋势，是错误的。

4.【答案ABD】材料中的一段话说明，木匠、画家、植物学家由于职业及各自专业实践活动形成的知识背景、心理需要的不同，导致对大树的关注点也各不相同。这充分体现了人的认识的能动性，人的感觉受已有理性的指导，即己有认识影响感觉活动。C颠倒了认识的辩证运动的过程，E项是一种主张精神决定物质的唯心主义观点，不合题意。

5.【答案ABDE】中国加入WTO是在经过艰难谈判之后最终达成的，这表明矛盾双方相互斗争，并相互吸取有利于自身的因素而获得发展；达成的"双赢"协议，说明矛盾双方的发展以另一方的某种发展为条件；谈判过程虽然艰难，但最终达成了统一，说明矛盾双方既对立又统一，由此推动事物发展。选项C认为矛盾一方的发展是以牺牲另一方为基础的，观点本身错误且不符合题意。

6.【答案ACD】一个民族之所以作出这种或那种选择，有其特定的原因：一是取决于民族利益。二是取决于交往。三是取决于对历史必然性以及本民族特点的把握程度。主体的选择性和社会发展的决定性是内在统一的。因为：①主体选择的对象只能存在于可能性空间中，可能性空间是选择活动的前提，而这个可能性空间却是由人们不能自由选择的生产力和其他既定条件所决定的。②主体的历史选择有既定前提并受社会规律的制约，它不能改变人类历史的总体进程。社会发展的决定性是在主体的选择和创造过程中实现的，主体的选择性是社会发展决定性的实现方式。③人类社会发展是合规律性与合目的性的统一，是自然历史过程与人的自觉创造过程的统一。社会发展总体进程不可超越，但具体阶段可以超越，故ACD正确。B错误，社会发展是自觉的过程，而自然界的发展是自发的过程。

7.【答案AD】唯物主义认为意识是物质在人脑中的主观映像。人脑是意识的器官，但不是意识的源泉。意识是人脑对物质世界的反映，意识在形式上是主观的，在内容上是客观的，是客观世界的主观映像。在意识中体现了主体和客体、主观和客观的对立统一。意识的内容来源于客观世界，是人脑通过感觉和思维等主观形式对客观事物的能动反映。"观念的东西是移入人脑并在人脑中改造过的物质的东西"，所以A对。意识的主观性不仅表现为它是对客观对象近似真实的反映，而且还可能表现为它是对客观对象的歪曲的或虚幻的反映，但这种歪曲或虚幻的主观映像（如龙的形象这种观念）仍然是对于客观对象的反映，都可以从现实世界中找到其物质"原型"。所以D对。但并非一切观念都是对现实的模仿，人的主观性还可以根据现实进行想象或对现实进行虚幻的反映。所以B错。正确的意识和错误的意识的区别不在于它们是不是对存在的反映，而在于前者的反映是近似真实的，后者的反映则是歪曲或虚幻的。虚幻的观念仅仅反映事物的现象，而不能反映事物的本质，所以C错。

8.【答案ABC】A体现的是辩证法，B体现的是认识论，C体现的是历史观，三者是在这个公式上是一致的。

9.【答案AB】马克思主义哲学吸取了哲学史上关于实践概念的合理因素，正确地阐明了实践的本质及其在认识世界和改造世界中的作用，创立了科学的实践观。这一实践观不仅揭示了自然界和社会的物质统一性，而且阐明了实践在人类社会生活中的根本地位，这是马克思主义社会历史观的基础。结合题干和四个选项来看，AB两项是正确答案， C选项说法错误，实践本身就是人类能动地改造客观世界的物质性活动。D "要对事物本来面目做直观反应"，设计师格罗培斯格反映的虽然是人民群众的需求，但作为艺术设计，必须经过能动的加工创造，不可能完完全全直观反映， D也不对。

10.【答案ABC】马克思主义历史唯物主义的基本观点是：经济基础决定上层建筑；上层建筑对经济基础具有反作用。西方学者歪曲马克思主义的基本原理，将经济基础和上层建筑的关系割裂开来，把社会历史发展多重因素的综合作用歪曲为单一因素决定论，把上层建筑与经济基础的相互作用歪曲为机械的单向作用，把经济作为社会的"基础"所具有的归根到底的决定作用歪曲为唯一决定作用。这些提法最大的错误是否定了上层建筑对经济基础的反作用。选ABC。D错误，意识形态对经济基础的作用并不总是积极的，也可能是消极被动的。

11.【答案ACD】人类解放包括：从自然的压迫下解放出来，从旧的社会关系的束缚下解放出来和从旧的传统观念的禁锢下解放出来。B项，客观规律是客观存在的不以人的意志为转移，人不可能消灭和逃避。

12.【答案ABD】人民群众是一个历史范畴。人民群众从质上说是指一切对社会历史发展起推动作用的人们，从量上说是指社会人口中的绝大多数。在不同的历史时代，人民群众有着不同的内容，包含着不同的阶级、阶层和集团。人民群众的最稳定的主体部分始终是从事物质资料生产的劳动群众及其知识分子。C错，例如新民主主义革命时期，民族资产阶级虽然是剥削阶级，但也是革命的动力，属于人民群众范畴。

13.【答案AD】社会历史发展过程虽然离不开个体的人的活动，但整体的社会历史并非个体的历史的简单堆砌。历史是无数个追求着自己目的的人的活动的合力，无数个人相互作用的合力的结果，可以说，每个人对社会发展都有或大或小的作用。A、 D正确。杰出人物是群众的一员，与人民群众一道创造历史，而不能说他们决定历史发展方向，故B错误。人人创造历史这个说法是错误的，只有人民群众才是历史创造者，故C错误。

